

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

Η ευκαιρία για το σύστημα υγείας και την οικονομία



Γράφει η **Φαίη Κοσμοπούλου**, Γενική Διευθύντρια της ΠΕΦ

Την ώρα που η ελληνική παραγωγή διεκδικεί δυναμικά χώρο και μερίδια αγοράς, στον πολύπαθο χώρο του φαρμάκου η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αποδεικνύει στην πράξη πως αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παραγωγικούς πυλώνες της χώρας μας και αναπτυξιακή ατμομηχανή για την οικονομία μας.

Σήμερα στην Ελλάδα λειτουργούν 27 εργοστάσια ελληνικής ιδιοκτησίας που λειτουργούν σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά standards, τα οποία είναι σε θέση να καλύψουν τις ανάγκες των Ελλήνων ασθενών σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50%. Προϋπόθεση είναι να τελεσφορήσουν οι απαραίτητες αλλαγές και τα μέτρα ελέγχου για τον εξορθολογισμό της συνταγογράφησης και οι πρωτοβουλίες για την αύξηση της διείσδυσης των γενεσιμίων στην ελληνική αγορά. Πρόκειται για πρωτοβουλίες που έχουν δρομολογηθεί, με ορισμένες να βρίσκονται ήδη στη φάση της υλοποίησης. Το όφελος θα είναι τριπλό. **Το σύστημα υγείας θα μπορέσει να εξοικονομήσει σημαντικούς πόρους, ο Έλληνας ασθενής θα έχει εξασφαλισμένη πρόσβαση σε ποιοτικές θεραπείες με προστιτό κόστος, ενώ η επέκταση της ελληνικής παραγωγής θα μεγιστοποιήσει τα οφέλη για την ελληνική οικονομία.** Και αυτό σημαίνει -μεταξύ άλλων- αύξηση των δημοσίων εσόδων μέσω της φορολογίας και των εργοδοτικών εισφορών, ενίσχυση της απασχόλησης με νέες θέσεις εργασίας και μείωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές φαρμάκων.

Είναι, άλλωστε, αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι τα ελληνικά φάρμακα αποτελούν την οικονομικότερη επιλογή για τους γιατρούς, τους ασθενείς και τα δημόσια ταμεία. Εκτός αυτού, αποδεικνύουν, εδώ και δεκαετίες, την ποιότητα και την αποτελεσματικότητά τους, κερδίζοντας την εμπιστοσύνη ιατρών και ασθενών όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά σε περισσότερες από 85 χώρες σε όλο τον κόσμο, όπου εξάγονται. Μάλιστα, το ελληνικό φάρμακο αποτελεί σήμερα το δεύτερο σε όγκο εξαγωγίμο προϊόν της χώρας μας.

Δεν είναι τυχαίο ότι διαδοχικές μελέτες, όπως της διεθνούς φήμης εταιρείας συμβούλων McKinsey και του IOBE, έχουν δείξει πως η ελληνική παραγωγή φαρμάκων μπορεί να αποτελέσει ατμομηχανή της ανάπτυξης στη χώρα μας. Με παραγωγική δραστηριότητα για περισσότερα από 60 χρόνια, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία παράγει διεθνώς ανταγωνιστικά φάρμακα, υψηλών προδιαγραφών, τα οποία φέρουν την πιστοποίηση του ελληνικού και του ευρωπαϊκού οργανισμού φαρμάκων, καθώς και των αρμόδιων αρχών των χωρών όπου κυκλοφορούν, όπως του αμερικανικού FDA. **Μάλιστα, το τελευταίο διάστημα μετά την έγκριση ελληνικών εταιρειών από τον αμερικανικό οργανισμό φαρμάκων FDA, ανοίγεται διάπλατα για την ελληνική φαρμακοβιομηχανία μία τεράστια αγορά η οποία αναμένεται να αυξήσει τις εξαγωγές της και συγχρόνως να "ξεκλειδώσει" νέες επενδύσεις στην αγορά αυτή.**

Οι ελληνικές φαρμακευτικές επιχειρήσεις δημιουργούν, διαχρονικά, σημαντική προστιθέμενη αξία για την ελληνική οικονομία. Διατηρούν θέσεις εργασίας για εξειδικευμένο επιστημονικό δυναμικό στην Ελλάδα, ενώ η δραστηριότητά τους επηρεάζει εμμέσως περισσότερες από 50.000 θέσεις εργασίας σε συναφείς κλάδους. Παράλληλα, πραγματοποιούν σημαντικές επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη ύψους 30 εκατ. ευρώ ετησίως, προκειμένου να αναπτύσσεται και να κατοχυρώνεται σημαντική τεχνολογία, καθώς και στην επέκταση της παραγωγής. Έχει υπολογιστεί, από το IOBE, ότι για κάθε 1 ευρώ που επενδύεται στο ελληνικό φάρμακο, το ΑΕΠ ενισχύεται κατά 3,4 ευρώ.

Τέλος, οι ελληνικές φαρμακευτικές εταιρείες διευρύνουν συνεχώς τις εξαγωγές τους, συμβάλλοντας στη βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου της χώρας μας. **Ο έντονα εξωστρεφής χαρακτήρας των ελληνικών εταιρειών αποτυπώνεται και από το τελευταίο δελτίο της ΕΛΣΤΑΤ όπου στο δωδεκάμηνο Μάρτιος 2017 - Φεβρουάριος 2018 ο τζίρος των ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών σημειώνει αύξηση 12,6% όπου οφείλεται στον μεγαλύτερο βαθμό στην εξαγωγική δραστηριότητά τους.**

Σε μία περίοδο που η υποστήριξη των κλάδων που μπορούν να δώσουν αναπτυξιακή ώθηση στην οικονομία μας πρέπει να είναι το κύριο ζητούμενο, το ελληνικό φάρμακο αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία που δεν πρέπει να μείνει ανεκμετάλλευτη. Αφενός συμβάλλει στην εξοικονόμηση σημαντικών πόρων για τα δημόσια ταμεία και στη βιωσιμότητα του συστήματος υγείας. Αφετέρου μπορεί να αποτελέσει έναν από τους κύριους πυλώνες ανάπτυξης, απασχόλησης και καινοτομίας. Άλλωστε, οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες στελεχώνονται από άριστα καταρτισμένο και εξειδικευμένο επιστημονικό δυναμικό, επενδύουν στην έρευνα και σε τεχνολογίες αιχμής, συμμετέχουν σε διεθνή ερευνητικά προγράμματα. Όπως έχουν επισημάνει εκπρόσωποι του κλάδου, η ελληνική παραγωγή φαρμάκου έχει τη δυνατότητα να αναδειχθεί σε περιφερειακή δύναμη του φαρμακευτικού κλάδου στην ευρύτερη περιοχή της Νότιας Ευρώπης και της Νοτιοανατολικής Μεσογείου και να μετατραπεί σε Κέντρο Φαρμακευτικής Τεχνολογίας. Αυτό, όμως, θα μπορεί να επιτευχθεί όταν θα δημιουργηθεί ένα συνεκτικό πλαίσιο κινήτρων που θα τονώσει την επενδυτική δράση της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας. **Εκτός από ένα σταθερό φορολογικό πλαίσιο με φοροαλλαγές στις επενδύσεις για την Έρευνα και Ανάπτυξη, κρίνεται αναγκαία η μείωση των ποσών του clawback που άδικα δίνουν οι ελληνικές εταιρείες ως "ποινή" για την υπέρβαση της φαρμακευτικής δαπάνης.** Το "ξεκλείδωμα" νέων επενδυτικών δράσεων θα δώσει νέα ώθηση στην ελληνική φαρμακοβιομηχανία αλλά και την ευκαιρία να εδραιώσει την ηγετική θέση και κατάταξή της στη διεθνή αγορά φαρμάκων.

Αυτή την ευκαιρία δεν πρέπει να την αφήσουμε να πάει χαμένη.